



六月八日，在青海省西宁市虎台中学考点，考生们走出考场。

新华社发

给光辉的职业 一个坚实的支点

——聚焦《乡村教师支持计划(2015—2020年)》

教师是太阳底下最光辉的职业。对于我国330万乡村教师而言，负担重、待遇低、职业尊严和幸福感不高曾是他们的困扰。

8日发布的《乡村教师支持计划(2015—2020年)》针对乡村教师发展面临的困难和问题制定了一系列政策措施。这些措施是否呼应了教师的现实诉求？能否解决现实的困惑矛盾？能否扭转教师“下不去、留不住、教不好”的局面？

关键词：职称

增加乡村学校中高级岗位数量

在湖南通道侗族自治县第一中学，全校高级教师的平均年龄在45岁左右，有的老师拿了中学一级职称快20年了，却没有晋升中高级职称的机会。

校长杨保仲说：“一些乡村教师因为职称评定‘很受伤’。”

“职称指标”几乎是所有乡村学校的困扰。河南济源市克井一中校长李新乐说，职称直接与教师的工资待遇挂钩，高级和中级职称相差很大，“评上和评不上，一个月差六七百元钱”，导致很多教师“评一次伤一次”。

目前我国的中小学教师职称评定的比例限制频遭诟病。示范性高中的高级职称比例是35%，一般高中是25%；初中的高级职称10%，中级40%，初级50%。小学教师没有高级职称，最高才达到中级职称，很多小学教师的头顶悬着一块“隐形天花板”。

针对此，《乡村教师支持计划(2015—2020年)》提出增加乡村学校中高级岗位数量，实现县域内城乡学校教师岗位结构比例总体平衡。

关键词：编制

乡村中小学教职工编制按照城市标准统一核定

“编制设计的不合理，是乡村教师问题的根源之一。”湖南省慈利县教育局基础教育股股长李思锋告诉记者，目前我国中小学教师编制标准主要考虑的是城市学校的情况，对于只有十几个孩子、甚至几个孩子的村级教学点，城市学校的师生比标准直接导致了农村教师编制的结构性短缺。

“为了解决编外人员的工资问题，很多农村学校校长每年要花至少四分之一的时间在外面‘讨钱’。”慈利县教育局人事股股长陈文才说，有的村小、教学点的教师不仅包班教学，还要负责学生的营养餐和生活起居，常年超负荷。

针对类似现象，《乡村教师支持计划(2015—2020年)》提出，乡村中小学教职工编制按照城市标准统一核定，其中村小、教学点编制按照生师比和班师比相结合的方式核定；通过调剂编制、加强人员配备等方式进一步向人口稀少的教学点、村小倾斜，重点解决教师全覆盖问题，确保乡村学校开足开齐国家规定课程。

关键词：待遇

依据学校艰苦边远程度实行差别化补助标准

河南省封丘县居庙乡树人中学的业务主任杜程枫给记者算了一笔账：他和爱人都是老师，两人月工资加起来大概4000元。两个孩子一个上高三、一个上幼儿园，每月最少需要1000元，赡养双方老人每月至少1000元，自己省吃俭用每月生活费500元。这样，全家每月最多存下1500元。在家庭不遭遇意外的情况下，这种收入状况勉强能支持孩子完成今后的学业。

河南教育学院教授徐玉斌说，近年来，国家通过一系列政策措施，保障教师工资收入，着力提高乡村教师生活保障。但与广大教师的现实需求相比，仍有改善空间。国家应适当提高农村教师的工资水平，并大幅度提高岗位津贴，依据农村学校的边远艰苦程度、教师的岗位级别和执教年限实行阶梯式津贴政策。

《乡村教师支持计划(2015—2020年)》提出要全面落实集中连片特困地区乡村教师生活补助政策，并依据学校艰苦边远程度实行差别化的补助标准。各地要依法依规落实乡村教师工资待遇政策，依法为教师缴纳住房公积金和各项社会保险费。

关键词：流动

重点引导优秀校长和骨干教师向乡村学校流动

“现在很多农村老师是定岗定编，如果没有特别的手段和方法，一个老师可能要在农村待一辈子。”想到自己的未来，一位北京师范大学毕业的免费师范生“很焦虑”。

“教师流动”变成“教师流失”已成为乡村教育的痼疾。储朝晖通过长时间的田野调查发现，很多地方的乡村教师之间并未形成良好的流动机制，而是农村学校的教师想方设法往城里调，城里学校的教师不愿往农村学校调，一些新人职的年轻教师也不愿到农村，很多农村教学点面临无人教学的危险。

“刚开始肯定有情绪。”从四川省成都市温江区知名的东二小“交流”到寿安小学任校长的刘云清告诉记者，“一开始听说要交流到最边远的寿安小学，内心很抵触，妻子也坚决反对。”

但是，成都市探索实施的教师“县管校聘(用)”流动管理制度的补偿机制让刘云清渐渐安了心——全市教师“县管校聘(用)”，交流校长、教师权利和待遇不缩水。设置薄弱(涉农)学校津贴，并从住房、培训、评聘职称、评优评先等方面给予适度倾斜。还有每人1万元的支教校长专项经费。

结合各地的经验探索，《乡村教师支持计划(2015—2020年)》提出：全面推进义务教育教师队伍“县管校聘(用)”管理体制改革，采取定期交流、跨校竞聘、学区一体化管理、学校联盟、对口支援、乡镇中心学校教师走教等多种途径和方式，重点引导优秀校长和骨干教师向乡村学校流动。

(据新华社北京6月8日电)

新高考改革元年之亮点 ——2015高考五大关键词

新华调查

除部分地方因科目设置尚未结束考试，全国27个省份的高考8日已落下帷幕。随后将是标准答案出炉、报考志愿、分数揭晓……经过一系列选拔后，942万考生中约700万将有机会步入本专科的大殿。

2015年，被誉为“新高考改革元年”。这次高考涌现出哪些亮点？哪些变化值得关注？新华社记者梳理出五大关键词。

“大语文”：

作文视野开阔获“点赞”

上海卷的“造就和谐自我”、辽宁卷的“最有风采的人”、浙江卷的“文章与人品”、全国一卷的“女儿举报老爸”……7日上午高考试语落幕，作文题目迅速成为关注焦点。专家表示，今年高考作文精选材料、明确设问，考查学生对社会热点、国家政策及核心价值观的了解。

“追逐生活，贴近前沿，新型实用文体进入视野是今年作文题目的特点。”中国当代语文教学专业委员会秘书长毛继东教授表示，北京卷的微作文里有短信、一句话书评、抒情短文等，全国一卷为书信，都是生活必备技能又被高频使用，彰显了“大语文”内涵。

例如，江苏省作文题目为“智慧”。与过去动辄数百字的背景材料相比，今年题目材料仅有三十几个字。江苏省语文特级教师孙芳铭认为，文字材料趋于简约，学生避免受冗杂信息的干扰与误导。“高考作文超越传统作文中的纯粹情感抒发，突出理性思辨特点。”

公平考：

对舞弊行为绝不姑息

7日，有媒体记者卧底替考组织，曝光有关团组织在江西南昌高考替考。有关部门立即展开调查，在距语文考试结束不到20分钟时，控制了涉事考生李某某。经初步调查，李某某承认了替考行为。

公平是高考改革的核心精神。高考前教育部会同多部门整肃考风考纪，集中开展综合治理专项行动。5月下旬公安部已抓获“助考”团伙犯罪嫌疑人二十余人。

面对高考舞弊，除了整肃严打，还要防患于未然。各地纷纷表态严防高考作弊，加大惩罚力度，山东、广东等多地规定，在校大学生若充当枪手被发现，一律开除学籍。

一个“干净”的考场不仅是社会秩序的良好体现，更是对莘莘学子的尊重。天津社会科学院社会学研究所所长张宝义表示，有关部门需斩断高考作弊背后的利益链条，协力为考生创造公平、良好的考试环境。

“二次选”：

自主招生更科学规范

高考一结束，一些考生将奔赴另一个考场，参加高校自主招生考试。多所高校将在短时间内陆续举行自主招生考试，历时约两周。

以往高考前，部分考生疲于应付高中的联盟笔试，“掐尖”大战让他们未高考已“先脱了一层皮”。今年自主招生被统一安排在高考后，这一科学安排，令不少考生和家长觉得“负担有所减轻”。

在报名审核方面，将往年的中学推荐变成了今年的考生自荐。门槛放宽虽使报名人数上升，但因审核条件更严格，不少高校初审通过人数大幅减少。例如南京大学今年报名通过人数缩水一大半，主要限定了选拔有创新思维和学科特长的考生。

“考生自主报名、高校自主审核减少了权力寻租的空间。”南京航空航天大学学生处副处长张鹏认为，学生根据意愿报名，减少了人情关系压力下“念歪经”的可能。

“梯度报”：

考生选择更多元

高考结束后，“填志愿”成为大多数考生家庭的“头等大事”。今年全国各省份将全面实行平行志愿录取投档；如考生第一次可填报6个志愿，均为并列关系的“第一志愿”。

中国人民大学招办主任李向前表示，考后大平行填报模式减少了在某个分数段考生的末录、漏录情况，让考生有更多的选择。

北京大兴区42岁的考生家长李春玲却担忧平行志愿会让“好专业、好学校”扎堆。北京邮电大学招生办公室主任王建坤建议，考生填报志愿时应考虑兴趣和特长，结合高考分数及高出一本线的情况，了解心仪大学招生政策。

“填报专业志愿时要拉开一定的梯度，选报几个专业，不要全报热门的专业，可以依照‘冲一下，稳一下，保一下’的原则，拉开梯度选报专业，增加录取机会。”王建坤建议，尽量选择“服从专业调剂”，减少被退档的可能。

“均机会”：

向农村等地区更多倾斜

自2009年起全国高考报名人数连续五年下跌后，2014年报考人数首次回升，呈现止跌趋稳态势。2015年报考人数继续增加，约942万名考生报名高考。

为照顾农村和贫困地区学子，国家持续实施多项优惠政策：今年国家新增2万名本专科的招生人数，全部用于中西部人口大省；农村贫困地区定向招生专项计划将招收5万名农村优秀学子。

在中央政策推动下，全国95所重点高校纷纷向优秀农村学子伸出“橄榄枝”，一些高校不仅增加了招生名额，还给予农村学生高考录取时不低于当地同科类一本、下降30分至60分不等的优惠分值政策。

北大教育学院教育领导与政策系主任鲍威表示，要确保这一政策落实不走样。相关高校在农村学子入学后，也需要从经济、学业、文化等多层面提供持续系统的保障支持。记者 彭卓 凌军辉 魏梦佳 (据新华社北京6月8日电)

替考者如何突破道道关卡进入考场？

——高考替考事件追踪

新华视点

高考第一天，一起跨越湖北和江西两省的替考事件，成为社会关注的焦点。替考者如何突破道道关卡走进考场？替考面有多大？是否存在内外勾结？“新华视点”记者进行了调查。

“枪手”供出替考事件组织者

7日18时许，此次替考事件又一人员彭某在江西九江被警方控制。经警方初查，20岁的彭某是武汉某大学学生。彭某交代了参与替考的5名同伙，另外还交代了此次替考事件主要组织者赵某。据悉，48岁的赵某是山东省人。

记者从有关部门获悉，当天，江西余江县也发生一起替考事件。目前，警方已控制多名涉嫌替考人员。

教育部已责成江西省教育厅和省教育考试院迅速调查核实情况，并请公安部指导有关地方公安机关立案侦查。教育部表示，对于破坏考试秩序、组织替考作弊等违法犯罪行为，一经查实，有关部门将坚决依法严厉打击。

此时，距考试结束已不到20多分钟。南昌市教育考试院与警方采取行动，在语文考试结束前将媒体举报的南昌十中考点的涉事考生李某某控制。经初步调查，李某某承认了替考行为。目前，警方正在进一步调查。



6月7日，媒体记者在江西省教育厅针对考场发现替考事件召开的新闻通气会上采访。

内部考务人员出问题往往是关键

2001年高考报名条件进一步放宽，考生年龄、婚否不再设限。由于信息不全，即便是硕士、博士学位获得者也可以通过报名程序获取高考资格。对于社会考生的信息甄别难度很大。

第三类是外省籍务工人员随迁子女考生。江西2015年普通高考网上报名公告显示，符合规定的外省籍务工人员随迁子女，在江西省高中阶段具有一年以上学习经历并取得学籍的，可到学籍地(或居住地)县(区)招考办申请报名。

接受采访的教育考试部门人士说，按照规定，报名者需要现场采集图像信息，报名信息需要县级招办审核通过才能进入省级考试系统，“肯定是这里面的某一个环节出了问题”。

受访者认为，各地教育考试部门为创造公平公正的高考环境采取了很多措施，但堡垒最容易从内部攻破。此前已经查处的高考替考事件中，考务人员和替考组织内外勾结是突破层层关口的主要原因。

舞弊者将受到怎样的处罚？

在涉事的南昌市第十中学考点，多名考生家长向记者表示，高考替考行为严重损害了高考公开公平公正，应对高替考行为进行严厉打击，让替考者、被替考者以及替考组织者付出相应代价。

据教育部通报，去年河南开封市杞县等地高考替考舞弊事件中，对涉案违规违纪干部、公职人员和失职渎职考试工作人员已作出党纪政纪处分；对已查实的被替考考生已给予取消各科次考试成绩、暂停参加各种国家教育考试3年的处理。

同时，河南省招办依据《国家教育考试违规处理办法》对经公安机关确认的替考“枪手”已给予暂停参加各种国家教育考试3年的处理；其中属于在校大学生的，依据《普通高等学校学生管理规定》，已分别由相关高校给予开除学籍处理。中介人员王某、张某某被移交司法机关。

“如果替考事件中有公职人员涉案，不仅要追究直接涉案人员的责任，同时也将依法追究相关负责人玩忽职守、滥用职权，以警示相关工作人员远离职务犯罪。”江西德兴市检察院检察官宋敏华说。

记者 沈洋 赖星

(据新华社南昌6月8日电)

全国27个省份高考结束

江西“替考”事件
9名涉案人员
被警方控制

新华社北京6月8日电 (记者吴晶 刘奕湛)今天是高考第二天，全国27个省份高考全部结束。截至目前各省(区、市)报告，今年高考总体平稳顺利，各地考场秩序井然，没有发生大规模集体舞弊事件。

教育部新闻发言人续梅表示，对于江西出现的“枪手”替考事件，有关部门正在深入调查，一经查实，将坚决依法严厉打击。

据悉，江苏、浙江、江西、海南4省由于考试科目设置不同，9日仍安排有考试。

新华社南昌6月8日电 (记者沈洋 赖星)根据江西省教育厅8日晚披露的消息，截至目前，南昌地区高考替考涉案人员已有9人被警方控制。

高考首日，媒体曝光的南昌替考事件一直为舆论所关注。6月7日，江西省教育考试院关于此次高考替考事件调查进展情况的通报称，7日上午，已将替考人员之一李某某控制。7日18时许，此次替考事件又一人员彭某在江西九江被警方控制，此后陆续有涉案人员归案。

据江西省教育厅介绍，江西省、市公安部门对此次出现的替考事件高度重视，迅速行动，连夜开展侦查、追捕工作。目前，公安机关正在对案件加紧侦查。

结合各地的经验探索，《乡村教师支持计划(2015—2020年)》提出：全面推进义务教育教师队伍“县管校聘(用)”管理体制改革，采取定期交流、跨校竞聘、学区一体化管理、学校联盟、对口支援、乡镇中心学校教师走教等多种途径和方式，重点引导优秀校长和骨干教师向乡村学校流动。

(据新华社北京6月8日电)